

日本诬称中国“单方面”开发东海

外交部:日本炒作东海油气问题是有意制造对立

日本外务省网站22日公开关于中国在东海开发天然气田的航拍照片和地图,称中方过去两年在所谓日中东海“中间线”中方一侧新建十多座海洋作业平台,诬指中方这一合理、合法的建设行为是“单方面”资源开发,要求停止。

中国专家指出,日本对中国的指责不仅毫无道理,而且违反了中日七年前就东海问题达成的原则共识,其真正目的是凸显日方所谓“中间线”主张,同时炮制“中国海洋威胁论”,转移国际视线,以利于日本政府强推在国内引发强烈反对的安保法案。

又见挑衅

日方公开14张照片 渲染中国12座海洋钻井平台

22日,日本外务省公开由日本防卫省提供的14张照片,同时公开已确认建筑物大致位置的地图。日本政府称,自2013年6月以来,中国在所谓日中“中间线”中方一侧新建12座海洋钻井平台。

其中,平湖油气田及其东南方向一座油气田均有一座新建平台与原有平台相连接。另外,还有两座只有基座的海洋作业平台,且距

离所谓“中间线”更远。

日本内阁官房长官菅义伟称,日方对中方“单方面”的资源开发“极为遗憾”,批评中方违反两国2008年就“共同开发”东海油气田达成的协议。

菅义伟还说:“每当发现中方相关动向,日本都强烈要求中方停止单方面的开发活动。今后也将继续采取切实的应对措施。”



日本外务省公布的平湖油气田照片

完全正当

所谓单方面开发指责纯属偷换概念

2008年6月,中日就东海问题达成三项共识:一是要使东海成为和平、合作、友好之海;二是在不损害各自法律立场的情况下,在东海选择一个区块进行共同开发;三是日本企业按照中国法律,参加春晓油气田的合作开发。

需要指出的是,春晓油气田的合作开发和中日商定的共同开发是两回事。

然而,根据日方22日公布的照片和地图,中方过去两年进行海洋作业平台建设的油气田,既不涉及春晓油气田,更不涉及两国先前选择共同开发的龙井油气田。日本政府对中方所谓“违反协议”“单方面开发”的指责根本是偷换概念,混淆视听。

中国外交部发言人陆慷21日就日本防卫白皮书答记者问时说,中国一贯根据国际法和相关国内法开展正常的海洋活动。中方在东海无争议的中国管辖海域进行油气开发活动,完全正当、合理、合法。

22日就日本公布中国东海油气开发有关情况答记者问时,陆慷再次表示,中国东海油气开发活动是

在无争议的中国管辖海域进行,是中国主权权利和管辖权范围内的事情。我们希望日方能够对照双方去年达成的四点原则共识精神,对自己的做法冷静地作些反思。

中国社会科学院海疆问题专家王晓鹏说,日本对中方的指责完全没有道理。日本对中方在没有争议的中国管辖海域的开发行为说三道四,无理指责,本身就违反了两国先前达成的共识。日本在东海划界问题上不但态度日趋强硬,立场甚至有所倒退。日方的要求实际上是否定中方有建设性的建议,只希望最终结果仅仅有利于日本。

王晓鹏分析,日本拿中方“单方面开发”说事,理论还是老一套,即所谓“吸管效应”,称中方在“中间线”中方一侧开采,会“吸走”日方一侧的油气。

只是,这种理论站不住脚。北京大学国际关系学院日本问题专家梁云祥副教授曾指出,东海大陆架是西高东低,油气作为流体,即使流动,也是从中国这边往日本那边流,不可能倒着流。

别有用心

炒作中国话题 意在转移国内矛盾

王晓鹏告诉记者,日本指责中国“单方面开发”“违反协议”,无非是想制造国际舆论,为日本今后与中国就东海油气田开发谈判增加筹码。而日本在21日发布2015年版防卫白皮书,渲染中国“海洋威胁”后,又在东海油气田问题上做文章,其真正动机一脉相承,仍是鼓吹“中国威胁论”。

日本内阁官房长官菅义伟22日说,日方之所以公开中国开发东海油气田的照片,是“综合考虑了国内外对(中方)单方面改变现状的关切日益高涨等情况”。

这句话可谓一语道破天机。王晓鹏说,从战略角度看,日本想借东海问题进一步炒作日本近年来炮制的所谓“中国海洋威胁论”,把中方合理、合法的开发行为称作所谓“单方面行动”,为日本强化安保政策、提高军事能力和深化日美同盟提供借口。

与此同时,在执政联盟16日不顾在野党和民众强烈反对、在国会众议院强行通过引发巨大争议的安保法案后,日本先是发布

防卫白皮书,后是炒作东海油气田问题。王晓鹏认为,这是为了转移国际视线,弱化日本国内外对安保法案的关注。

王晓鹏说,从战术角度看,日本在这个时候指责中国,是想凸显日方在中日东海专属经济区和大陆架划界问题上的“中间线”主张,趁机占便宜。事实上,近年来,日本国内部分学者对此已有初步认识,认为“中间线”主张是有问题的。

中国政府多次重申,在东海划界问题上,中方过去从来没有承认过日方所谓“中间线”的主张,今后也不会承认。东海的最终划界问题,需要中日双方通过谈判加以解决。

外交部发言人陆慷22日表示,中方愿就东海有关问题继续与日方保持沟通。日方炒作东海油气问题,显然不利于中日就东海有关问题开展对话与合作。日方的做法是有意制造对立,对管控东海局势、推动两国关系改善不具有任何建设性意义。

据新华社

日本前首相村山 街头演讲抗议安倍

日本前首相村山富市23日走上东京街头,在日本国会对面举行演讲,抗议安倍政权无视国民民意、肆意修改宪法解释。在众议院强行通过安保相关法案。

村山当天专程从家乡大分县赶到东京参加抗议活动。傍晚时分,91岁的村山与参与抗议集会的民众一起呼喊“反对战争法案”“坚决反对破坏宪法”“坚决谴责强行表决”等抗议口号,表达对安倍政权的强烈不满。

村山在街头演讲中说,战后70年来,和平宪法一直守护日本远离战争危害,无视多数国民和众多宪法学者的反对意见,在国会强行表决通过安保法案的做法不可容忍、为满足一己私欲而置国民民意于不顾的暴行不可原谅。他将拼上性命阻止安保法案成立。

在抗议集会举行前,村山还在日本宪政纪念馆举行演讲。他指出:“安倍首相为实现个人野心,牺牲了日本国民。自以为在大权在握便可所欲为的想法荒唐可笑。”村山表示,真正的权力掌握在日本国民手中,守护日本的不是安倍而是日本国民。

当天,上千名日本民众与村山共同参加了抗议集会活动。

据新华社

美国已开始筹划 关闭关塔那摩监狱

美国白宫发言人欧内斯特22日说,美国政府即将完成关闭关塔那摩监狱计划的起草工作。

欧内斯特表示,相比于继续使用关塔那摩监狱,美国政府有更好的方式来维护国家安全利益。他说,美国可以更好地使用纳税人的钱,而不是每年为一所监狱花费超过一亿美元,何况这个监狱只有116名囚犯。欧内斯特还说,关闭关塔那摩监狱的计划起草工作已处于“最后阶段”,一旦完成,白宫将马上提交给国会。

美国2002年1月在古巴关塔那摩海军基地设立监狱,主要用于关押“9·11”事件后在阿富汗战争中俘获的“基地”组织和塔利班嫌犯。

关塔那摩监狱因多次传出虐囚丑闻而备受谴责。奥巴马2009年就任美国总统后即下令关闭这座监狱,但至今未能实现。

据新华社新媒体专电

三菱高管表示愿向二战中国劳工道歉

日本三菱综合材料公司外部董事冈本行夫22日表示,愿意向二战中受奴役的中国劳工幸存者及遗属道歉和达成和解。



19日,三菱公司高管在美国向二战中遭强制做苦力的美国战俘幸存者道歉

19日,冈本行夫和三菱综合材料公司多名高管在美国向二战中遭强制做苦力的美国战俘幸存者道歉。三菱综合材料公司是日本工业巨头三菱集团旗下核心企业之一。二战期间,三菱综合材料公司的前身三菱矿业公司强迫大约900名美军战俘在4处矿厂做苦工。此举使三菱综合材料公司成为战争结束70年来首家就这一战时罪行道歉的日本大企业。

但战时遭受日企奴役的远非仅有美国劳工,还有中国和其他国家大量劳工。战争期间,三菱矿业在日本12处工矿点共奴役3765名强征中国劳工,其中约720人罹难。

中国幸存劳工及其家属多次在日本起诉三菱综合材料公司,均

以败诉告终。

美联社报道,冈本行夫22日在东京表示,三菱综合材料公司愿意向其他国家的原二战劳工道歉。

就遭奴役的中国劳工,冈本表示:“我个人非常同情中国遭强制劳工。我认为,我们必须道歉……他们要求赔偿,现在(诉讼)正在法院(进行),将会以钱的方式解决。”

冈本还承认,日本吞并朝鲜半岛并实行殖民统治,是在朝鲜半岛犯下的“最大罪行”。但是,冈本同时辩称,是否应当向遭奴役的朝鲜半岛劳工赔偿应“另当别论”。按照他的说法,朝鲜半岛当时处于日本殖民统治下,因而朝鲜半岛劳工属于日本公民,与日本人一样按照总动员法从事劳动。

据新华社

曼谷未来可能被淹 泰国考虑迁都?

一份最新研究结果显示泰国首都曼谷很有可能会在15年内降至海平面以下,有专家警告称泰国应当考虑迁都。

日前,由泰国国家改革委员会牵头成立的一个委员会向议会提交了一份研究报告。报告中指出,由于海平面不断上升以及城市建筑的载重持续增加,曼谷可能会在不到15年的时间里降至海平面以下,除非有关机构立即采取紧急措施。根据报告中所述,目前曼谷仅高于海平面0.5米至2米,随着地下水的持续超抽和地面建筑的不断增多,未来曼谷还将发生进一步沉降。

泰国国家改革委员会的委员们也对此看法表示支持,他们建议政府将更多工业和商业设施迁出曼谷。

据《中国日报》